

“马司令，清明节快到了，孩子们又来看你了，还带来了鲜花……”进入四月，位于莘县张鲁回族镇的马本斋烈士陵园内，前来参观的人群络绎不绝。75岁的退伍老兵，马本斋烈士陵园的守护人蔡恩坤把鲜花放到了马本斋烈士的雕像前。从35岁开始看护陵园，一守就是40年，从青丝到白发，蔡恩坤用半生诠释了对英雄的坚守与承诺。



谢晓丽 崔宇晴
通讯员 宫琳 聊城报道

“把老首长交给你了” 接过托付一生坚守



4月1日，马本斋烈士陵园内，几十名红领巾少年列队而立，在肃穆的纪念碑前献上跨越时空的敬礼。

“同学们，幸福生活来得不容易，希望你们把红色基因传承下去，把马本斋烈士的故事，把回民支队的故事讲下去……”一位头发斑白的独臂老人站在队伍的最前方，向同学们讲述着发生在这块土地上的故事。

独臂老人名叫蔡恩坤，是一名退伍老兵，也是马本斋烈士陵园的守陵人。马本斋烈士陵园位于莘县张鲁回族镇，1944年2月7日，马本斋逝世后，遗体安葬在这里。1985年，经山东省人民政府批准，在原安葬地始建马本斋烈士陵园及展馆。2017年因展馆设施陈旧，在原址重新翻建，2020年6月对展馆进行改造并布展，改造后的展馆面积约528平方米。

1985年11月1日，蔡恩坤清楚地记得40年前的这个日子，那一天陵园落成，35岁的他正式成为马本斋烈士陵园的守陵人。蔡恩坤是莘县张鲁回族镇韩庄村人。“我是听着马本斋烈士的故事长大的，受其影响，我1969年参军入伍，后在部队因公致残，1972年退伍回到老家在村委会工作。”蔡恩坤说，1985年，他偶然听说政府想修马本斋烈士陵园，需要有人看护。他是为国牺牲的人，不能没人管！“我找到领导，跟领导说让我去吧。领导说你这么年轻，确定好要去吗？”蔡恩坤说：“马司令的遗嘱是葬于莘县张鲁，他对这里感情深厚，把这里当作第二故乡，咱该守着他。我曾经也是一名军人，守护英雄、宣传英雄，这活我愿意干！”这一干，就是四十年。

刚开始的时候，陵园周边都是荒地，每天重复着一样的工作，对于正值青年的蔡恩坤来说有点枯燥。直到有一天，他见到了曾任马本斋司令警卫连连长的高翔。他当时来了之后趴在墓碑上就痛哭，拉不起来。后来通过交谈蔡恩坤才知道，他是马司令的警卫连长。“他走的时候拉着我的手不撒开，说把老首长交给你了，拜托了，一定要守护好老首长，当时我们两个都哭了。”

后来，1989年前后，原回民支队的几位老战士也从新疆来了，他们也是哭得不起来，走的时候嘱咐说：“我们把老领导交给你了”。“我也给他们承诺，放心吧，只要我健在，我就守在这。”蔡恩坤说，老战士们对马司令的感情深深触动了他，从那以后，他感觉自己的工作寄托着很多人的期望。“我许给人家了，就一定得守好。”

“前两年，老战士们的后人也从新疆过来祭拜马司令，代代传承了下去。”这也让蔡恩坤感

觉到自己的守护是很有意义的。“守的时间越长，越有感情，越不愿离开，就跟守护自己的亲人一样。”

守护的不只是陵园 更是不能忘却的历史

每天早晨就到陵园来，开门、打扫卫生、擦拭墓碑、修整树木……365天风雨无阻。“就连大年三十、正月初一也不例外。”蔡恩坤说，四十年里，从他家到陵园的路他走了一遍又一遍，陵园里的扫把用坏了一把又一把，墓碑上的每个字他都烂熟于心。“还有这座陵园里的一草一木我都很有感情，这里的每棵树都是我看着长起来的，从原先的小树苗到现在的参天大树。”蔡恩坤说，早些年种下的树苗有些没能成活，他又补栽了一些，看着它们枝繁叶茂，自己很欣慰。“假如有一天我不在了，这些树可以陪着马司令。”

四十年的岁月里，前来吊唁马本斋烈士的人不计其数。“刚开始的时候，有来参观的人问这问那，咱啥都不知道，感觉自己很不称职。”蔡恩坤说，从那之后他就逼着自己看书，阅读了很多关于马本斋历史的书籍，并且找村里的老人问一些当年的事。现在陵园内的每张照片，蔡恩坤都能讲出背后的故事。

“现在每逢有来参观或祭扫的，我都给他们讲马司令和回民支队的故事，我就想着把红色基因传承下去，把马司令和回民支队的精神传承下去。”蔡恩坤给孩子们说，今天的幸福生活来得不容易，将来不论走多远，也别忘了到马本斋烈士陵园来过，更不能忘了那些为守护国家而英勇牺牲的英雄。

在蔡恩坤看来，人不能忘却历史，讲下去，历史就会一直延续，记忆也不会褪色。

只要还能动 就会一直守下去

在本该安享晚年的年纪，蔡恩坤却依旧坚守在陵园。曾有人问他，守了一辈子墓值得吗？蔡恩坤的回答是值得！他说，时光再倒流四十年，让他重新选择，他依旧会毫不犹豫地做出同样的决定！

“听到孩子们说谢谢爷爷的讲解，听到老战士们说有你陪着老首长我们就放心了，听到马本斋烈士的儿子马国超将军说谢谢你，你辛苦了……我就觉得这一切很值得！”蔡恩坤说，他做的就是平平常常的小事，不值得宣扬。

在蔡恩坤老人的门前，“光荣之家”的牌匾在阳光下熠熠生辉；抽屉里，静静地摆放着第八届全省道德模范的证书；在房间最醒目的位置悬挂着一幅马国超将军亲笔写下的“为英雄守墓三十载”的字。这些，蔡恩坤都视如珍宝。虽然一辈子只干了这一件事，但这件事却承载着他一生的坚守与荣耀。

对蔡恩坤来讲，守护陵园不只是一份工作，更是变成了一种责任，一种生活习惯。近几年，蔡恩坤的老伴患上了帕金森，但他仍克服困难，坚持每天到陵园干活。“只要还能动，我就会一直守下去。”蔡恩坤说，假如有一天，他干不动了，他嘱咐女儿和女婿接过手中的担子，继续守护好这座陵园。

夕阳西下，蔡恩坤的背影渐渐拉长，与这座陵园融为一体。40年，青丝变白发，不变的是，他对历史的敬畏，对烈士的敬仰，对承诺的坚守。

新区小学开设 葫芦丝社团特色课程



为弘扬中华优秀传统文化，丰富学生的校园生活，提高学生的综合素质，新区小学小学结合学生的年龄特点，在课后延时服务中开设了葫芦丝社团特色课程。

在这里，学生们将学习葫芦丝这种具有悠久历史的民族乐器，了解它的历史背景、音乐特点以及演奏技巧。学生们从零开始学习吹奏技巧，逐步掌握各种曲目。

以美育人，以乐润心。通过学习葫芦丝乐器，学生们不仅能够提升自己的音乐素养，还能深入了解中国传统音乐文化，培养对民族音乐的热爱。

(通讯员 李延敏)

遇“剪”春天



一张白纸、一把剪刀、一双巧手和一双发现美的眼睛，以绿树红花为背景，盎然春意跃然纸上……浓浓春天里，看新区小学的孩子们如何把春天装进画里。

在白纸上亲手剪个“春”字，就可以拥有一页春天。

看！一张普通的纸，在孩子们手中变成各种道具，万物都披上了春的色彩！镂空的形状，被填补上春日多彩的颜色，格外耐看。

透过剪纸，孩子们感受到了大自然篇章中写不完的春意盎然，书不尽的绿意葱葱。

(通讯员 李延敏)

广平镇中心幼儿园开展 红色文化教育周活动



爱国之情应从小浸润，强国之志当自幼萌生。为深入开展爱国教育，传承革命精神，帮助幼儿树立正确的理想信念，广平镇中心幼儿园在近日开展了“传红色文化，润红色童心”红色文化教育周活动。

活动中，各班教师根据幼儿年龄特点开展红色文化主题课程。小班通过观看红色电影，了解英雄，丰富了幼儿红色文化；中班通过唱响红色歌曲，表达幼儿的爱国主义情怀；大班通过讲红色故事，传递着红色精神。

红色文化需要学习，更需要实践，通过红色文化周主题活动，在幼儿幼小的心灵播撒下了红色基因种子，这些种子定会茁壮成长，星火燎原。

(通讯员 李丽君)

独臂退伍老兵与一座陵园的40年守望

一句承诺
一生坚守